MISURE MECCANICHE E TERMICHE 
A.A. 2018-19
Esercitazione n.3 (19.10.19) 
E’ data una catena di misura formata da: 
a)- una termocoppia Cromel-Alumel di sensibilità pari a 41μV/°C (sensore); 

b)- un amplificatore di tensione a guadagno variabile (elaboratore); 

c)- un oscilloscopio digitale collegato a una stampante (dispositivo terminale). 
1)-Determinare la costante di tempo λ della termocoppia imponendo in ingresso un gradino di temperatura ΔT = Tf – Ti ; (Tf : temperatura finale, Ti: temperatura iniziale). La temperatura istantanea dell’elemento sensibile del termometro è data da: 

T(t) = Tf – (Tf-Ti)e-[(hA/mc)t] ; h è il coefficiente di scambio termico dell’elemento sensibile, A la superficie di scambio, m la massa, c il calore specifico; posto λ = mc/hA (costante di tempo), si può scrivere T(t) = Tf – (Tf - Ti)e-t/ λ; λ può essere determinato sperimentalmente come sottotangente della curva di risposta. 
2)- Se si è determinato λ con Ti > Tf , si ripeta la determinazione con Ti < Tf. 
3)- Si determinino i valori da attribuire a λ nei due casi, in base alle misure dei singoli componenti la squadra; si confrontino i due risultati e si giustifichino eventuali differenze. 
4)- Sempre con riferimento al caso Ti > Tf , (gradino caldo - freddo), si calcoli il tempo di risposta nell’ipotesi di un errore dinamico del 5%, e la banda passante (in termini di frequenza), nell’ipotesi di un errore dinamico del 10%. 
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